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ELECCIONES ESPANA 2011

UN INICIO DE ANO
L0 PREVISIBLE

Al comenzar 2011, el escenario de competicidn electoral nacional apenas ha variado desde
el verano de 2010. La clave sigue siendo la participacién/abstencion electoral, que en sis-
temas de competicion bipolar, como el espaiol, es el dato fundamental para aproximar los
resultados estimados a los que finalmente se produzcan.

De acuerdo a los datos del dltimo trimestre de 2010, la
participacion estimada rondaba el 67-69%, en un con-
texto de alta desafeccién del voto socialista de 2008.
Ahora bien, en situaciones anteriores de “crisis” de
gobierno (1993 y 1996), este indice, y el propio voto
socialista, experimentaron movimientos alcistas en
las ultimas semanas de competiciéon. Esa mayor mo-
vilizaciéon del voto socialista, ahora en la “reserva”,
podria incrementar la participacion hasta el 71-73%.

El PSOE en la actualidad estaria
perdiendo cerca de 5 millones de
votos. El mayor caudal de transfe-
rencia lo realiza hacia la desmovi-
lizacion de su votante de 2008.

Quien define un escenario de participacion baja (67-
69%) o uno de participacién moderada (71-73%) es ba-
sicamente el votante socialista de 2008. Si uno de cada
tres votantes socialistas se abstiene o vota en blanco/
nulo en la préxima eleccién, la participacion girard en
torno al 67% (estos son los datos del CIS en octubre
de 2010); ahora bien, si esta desercién se reduce a la
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mitad, estaremos hablando de una participacion cer-
cana al 73%. Es decir, estamos hablando de unos 2 mi-
llones de votantes socialistas “hoy” en la abstencion
que en un escenario de alta movilizacién “identitaria”
pueden regresar para formar parte del caudal de voto
socialista en 2012.

Una participaciéon mds cercana al 71-73% beneficia-
ria principalmente al PSOE, IU-ICV y CiU. Una me-
nor participacion beneficiaria especialmente al PP. El
PNV, UPYD vy el resto de formaciones no menciona-
das, obtienen valores similares de voto a candidatu-
ra cualesquiera que sea el escenario de participacion.
Esto significa que en el caso del PNV y UPYD su voto
a dia de hoy estd consolidado: ya han recibido las
transferencias necesarias y no se beneficiaran de un
incremento del voto no activo.

¢Coémo es la situacion a dia de hoy, y como puede ser
en el futuro? El PSOE en la actualidad estaria perdien-
do cerca de 5 millones de votos. El mayor caudal de
transferencia lo realiza hacia la desmovilizacion de su
votante de 2008: casi tres millones de sus votantes se
irfan a la abstencion. Por su parte, 850 mil los estaria
enviando hacia el PP, 450 mil hacia IU, 80 mil hacia
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CiU y 550 mil hacia el resto de fuerzas politicas, prin-
cipalmente a UPYD que recogeria casi 300 mil adhe-
siones socialistas.

Pero, ;qué sucede si se incrementa la participacion
en un escenario de mayor movilizacién hacia el final
de la campana electoral? Es evidente que una mayor
movilizacién produciria consecuencias multilaterales,
y que por tanto, el PSOE seguiria perdiendo voto ha-
cia las otras formaciones del sistema —incrementaria
su pérdida con el PP a cerca del millén, hasta 600 mil
con IU, hasta 180 mil con CiU y hasta 600 mil con el
resto de fuerzas (especialmente con UPYD hasta los
350 mil),- pero compensaria este incremento de las
transferencias de casi medio millén de votos, con la
reduccion en casi dos millones y medio de abstencio-
nistas. Es decir, en un escenario de mayor activacion
del voto socialista, y en general de la participacion
electoral, el PSOE pasaria de cinco millones de votos
perdidos a menos de tres. Esto significa que el PSOE
tiene a dia de hoy consolidadas sus pérdidas hacia el
resto de fuerzas politicas, sea cual sea el escenario de
participacion, y su problema real se sitia en su votan-
te de 2008, que ahora se queda en la abstencién (en
una proporcién “brutal” de mas de uno de cada tres).

Por su parte, el Partido Popular se mantiene muy es-
table desde 2008. Sélo un escenario de baja participa-
cién incrementaria su cuota de voto a candidatura,
pero no el nimero de votantes absolutos. A mayor
participacién, su nimero de votantes aumenta hasta
los once millones tres cientos mil, pero su cuota de
voto a candidatura apenas se incrementa tres puntos
sobre 2008. ;Por qué? Porque en un escenario de baja
participacion, el voto transferido desde el PSOE y CiU
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lo amortiza practicamente con la pérdida hacia otras
fuerzas politicas (principalmente UPYD) y la desmo-
vilizacién de votantes populares de 2008. Es el deno-
minado “efecto Rajoy”. De esta manera practicamente
repite el resultado anterior. Si se incrementa la par-
ticipacion, capta votos de todas las fuerzas politicas,
aunque no anula el “efecto Rajoy” de la abstencion
popular de 2008, dado que ésta pasa ahora, mayori-
tariamente, a engrosar el caudal electoral de UPYD.

Un elemento adicional de estos escenarios es la posi-
bilidad -a pesar de la bipolaridad de la competicién-,
que el voto en esta ocasion se fragmente mas que en
la eleccion de 2008. En ésta, los dos partidos centrales
del sistema sumaban el 84% de voto, ahora apenas lle-
garian al 80%. Esto se produce por el incremento de
cuota casi seguro de IU y la presencia, ahora no sélo
testimonial, de UPYD. Aunque IU va a depender mu-
cho del voto de izquierda PSOE que se transfiera, no
sucede lo mismo con UPYD, que tiene un voto muy
consolidado del votante centrista (los efectos “negati-
vos” de los liderazgos de Zapatero y Rajoy).

Todos estos escenarios electorales deberdn consoli-
darse o no con la cita autonémica de mayo préximo.
Ahora bien, sean cual sean los resultados de las elec-
ciones locales, que ningtin avispado asesor, que cada
vez proliferan mas, extraiga consecuencias finales:
mayo es mayo; Zapatero seguird siendo presidente y
Rajoy es el mismo de siempre.

Ismael Crespo

Catedratico de Ciencia Politica Universidad de
Murcia.

icrespo@um.es

PERISCOPIO ELECTORAL

N
w


mailto:icrespo%40um.es?subject=

